

#ПРОФСРЕДА

Рубрика #Профсреда посвящена вопросам, с которыми сталкивается Мария Протопопова как педагог, и как она их решает в соответствии действующим законодательством.

Какое наказание предусмотрено за избиение несовершеннолетними?

Вечером Мария Протопопова вместе с семьей смотрела телевизор и увидела выпуск новостей, в котором рассказывалось, что ученик в школе ударил учительницу. Данная ситуация очень задела Марию Протопову, ее возмутила позиция защитников мальчика и позиция ведущего. По ее мнению, такие действия ученика не должны остаться безнаказанными. Но, какое наказание предусмотрено за избиение несовершеннолетними? И неужели этот случай останется безнаказанным?

Согласно ст. 43 УК РФ наказание применяется в целях восстановления социальной справедливости, а также в целях исправления осужденного и предупреждения совершения новых преступлений. Аналогичной цели служит административное наказание.

В уголовном кодексе РФ закреплены специальные нормы об ответственности несовершеннолетних, так как ввиду физической и умственной незрелости к данной категории лиц не могут предъявляться требования, равные требованиям, предъявляемым к лицам, достигшим совершеннолетия. Начнем с того, что согласно ст. 87 УК РФ несовершеннолетними признаются лица, которым ко времени совершения преступления исполнилось 14, но не исполнилось 18 лет.

Согласно положениям ст. 88 УК РФ, несовершеннолетним могут быть назначены лишь следующие виды уголовных наказаний: а) штраф; б) лишение права заниматься определенной деятельностью; в) обязательные работы; г) исправительные работы; д) ограничение свободы; е) лишение свободы на определенный срок.

Умышленное причинение легкого вреда здоровью, вызвавшего кратковременное расстройство здоровья или незначительную стойкую утрату общей трудоспособности образует признаки преступления, предусмотренного ст. 115 УК РФ. Ответственностью за данный вид наказания является штраф в размере до сорока тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до трех месяцев, либо обязательные работы на срок до четырехсот восьмидесяти часов, либо исправительные работы на срок до одного года, либо арест на срок до четырех месяцев. Что касается побоев или иных насильственных действий, причинивших физическую боль, но не повлекших последствий, указанных в статье 115 УК РФ, то данные деяния охватываются ст. 116 «Побои» УК РФ и влекут ответственность в виде обязательных работ на срок до трехсот шестидесяти часов, либо исправительных работ на срок до одного года, либо ограничения свободы на срок до двух лет, либо принудительных работ на срок до двух лет, либо ареста на срок до шести месяцев, либо лишения свободы на срок до двух лет. Ответственность за эти преступления наступает с 16-летнего возраста.

Стоит отметить, что в соответствии со ст. 19 УК РФ уголовной ответственности подлежит только вменяемое физическое лицо. При этом, вменяемость, а именно наличие психического здоровья такого уровня, когда человек способен в полной мере осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий либо руководить ими – задача судебно-психиатрической экспертизы. Кроме того, за нанесение побоев или совершение иных насильственных действий, причинивших физическую боль, но не повлекших последствий, указанных в статье 115 УК РФ, если эти действия не содержат уголовно наказуемого деяния, - несовершеннолетний, достигший возраста 16 лет, может быть привлечен к административной ответственности по ст. 6.1.1 КоАП РФ.

Санкция названной статьи предусматривают штраф в размере от пяти тысяч до тридцати тысяч рублей, либо административный арест на срок от десяти до пятнадцати суток, либо обязательные работы на срок от шестидесяти до ста двадцати часов. Помимо уголовной или административной ответственности, виновное лицо обязано будет возместить вред, причиненный здоровью, а также моральный вред (вред, причиненный психическому здоровью). Данные вопросы регулируются ст. ст. 15, 151и гл. 59ГК РФ. Обращаем внимание, что дети в возрасте от 14 до 18 лет несут самостоятельную ответственность за причиненный вред, если работают или имеют собственное имущество. В противном случае ответственность за них несут родители (законные представители), если они не докажут, что вред возник не по их вине (статья 1074 ГК РФ).

Таким образом, в отличие от малолетних, несовершеннолетние в возрасте от 14 до 18 лет самостоятельно несут ответственность за причиненный вред на общих основаниях и лишь в случаях, когда у них нет доходов или иного имущества, достаточных для возмещения вреда, он должен быть возмещен - полностью или в недостающей части - его родителями.

Несовершеннолетние, совершившие общественно-опасные деяния, но не достигшие возраста привлечения к административной или уголовной ответственности, подлежат постановке на профилактический учет в подразделении по делам несовершеннолетних органов внутренних дел (ПДН). Кроме того, виновный обучающийся может быть привлечен к дисциплинарной ответственности, если такой вид наказания предусмотрен локальными актами образовательной организации (ст. 43 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»). Кроме этого, педагогический работник вправе обратиться в комиссию образовательной организации по урегулированию споров между участниками образовательных отношений (п. 12 ч. 3 ст. 47 данного Закона).

Таким образом, за нанесение телесных повреждений педагогическому работнику обучающийся может быть привлечен к административной или уголовной ответственности, и (или) гражданско-правовой ответственности, а также к дисциплинарной ответственности.

